



# К новой жизни

Газета выходит с 1 ноября 1931 г.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 100 (8093)

ВТОРНИК, 8 СЕНТЯБРЯ 1998 ГОДА

**Продолжается подписка на I-полугодие 1999 г. на районную газету „К новой жизни“. Подписная цена за 6 месяцев 25 рублей**

## Зябь — основа будущего урожая

В целом текущий год оставит тяжелый след в жизни хлеборобов района. Однако есть урожай, нет урожая — объем работ все тот же. К чести для земледельцев хозяйств, они не растеряли делового настроя, спокойно, старательно вершат свой нелегкий труд.

В хозяйствах района должны привести осеннюю обработку на площади 108 тыс. гектаров, из них на 50 тыс. га — глубокую, а на остальной площади — поверхностную обработку земли.

На сегодня темпы вспашки зяби крайне низкие, вспахано всего 7 процентов запланиро-

ванной площади. Сегодня не участвует на вспашке зяби ни один агрегат из колхозов имени Фрунзе, «Красное знамя», «Ильичево». Только начали загонять трактора в поле в хозяйствах КСП «Новый путь», вспахано 100 га, колхоз имени Калинина — 150 га. Да и в хозяйствах КДП «Акъярское», КСП «Маканская», совхоз «Степной» вспахано 123 — 300 га.

Неплохо занимаются вспашкой зяби в колхозах «Красный доброволец», имени Ленина, здесь зяблевой пахотой охвачено 30 и 20 процентов площадей.

Согласиться можно, что трудности у всех

есть — отсутствие ГСМ, запчастей для тракторов и принципиального инвентаря, но... жить надо нацеленно на будущее, полагаясь в основном на себя, на свою крестьянскую сметку. Потому сегодня надо пустить в ход всю пахотную технику, все почвообрабатывающие агрегаты — культиваторы, плоскорезы, лущильники, и во чтобы то ни стало как можно больше полей засечь в сентябре. Для чего организовать работу в две смены, качественно вести работы ибо зябь — основа будущего урожая.

З. БАЙВУЛАТОВ,  
гл. агроном управления СХ и П.

## ДАННЫЕ ПО НАДОЯМ МОЛОКА ЗА 6 СЕНТЯБРЯ

Наименование хозяйств	средний суточный удой на корову (кг)		
	с начала месяца	1997	1998
имени Фрунзе	48	5,7	7,5
«Новый путь»	35	8,6	7,0
«Ильичево»	33	7,1	5,0
«Кр. доброволец»	51	9,7	8,4
имени Калинина	41	7,4	6,8
«Красное знамя»	50	6,3	7,3
имени Ленина	34	5,2	5,6
«Сакмар»	42	6,5	6,5
«Урал»	56	6,7	8,0
«Вазям»	51	6,0	7,5
«Назаргул»	70	6,5	10,4
им. Салавата	48	5,0	6,6
«Акъюль»	35	6,0	5,3
«Урузбай»	6,2	6,0	8,6
«Акназар»	77	7,0	11,0
«Акъярский»	41	5,7	6,9
«Тапалыкский»	45	8,5	7,1
«Хайбуллинский»	38	6,5	5,8
«Маканский»	38	7,7	5,8
«Мамбетовский»	49	8,7	6,8
«Матраевский»	30	5,7	4,5
«Степной»	53	8,8	8,4
«Бузавлыкский»	48	5,9	6,7
Всего по району:	49	6,8	6,7

## Поздравляем с высоким званием

Указом Президента Российской Федерации за заслуги в области искусства УТЯШЕВУ Хурматулле Газзалеевичу — артисту Башкирского академического театра драмы имени Мажита Гафури, нашему земляку присвоено почетное звание «Заслуженный артист Российской Федерации». И мы рады этому событию и желаем ему новых творческих успехов.

### ГАРАНТОМ ВЫСТУПИТ СВЕРБАНК

Центральный банк России запретил работу со вкладами населения шести крупнейшим коммерческим банкам.

Это решение принято с целью гарантировать сохранность вкладов.

По материалам российской прессы.

## Компьютеры — в подарок

В соответствии с решением Президента Республики Башкортостан об организации компьютерных классов в образовательных учреждениях республики Госнадзором по народному образованию району произведена передача (безвозмездно) 14 компьютеров в школу менеджмента при районном отделе народного образования.

Как нам пояснил представитель службы информации налоговой инспекции С. Г. Светлаков, налоговики, ко всему прочему, производят программное и системное обеспечение. На момент передачи аппаратуры, например, компьютеры обеспечены обучающей программой как для начальных, так и средних и старших классов общеобразовательного уровня.

Компьютеры данного класса ранее не применялись в целях обучения в школах нашего района и не трудно заметить, что «Макинтош» подобно IBM, занимает одно из ведущих мест в мировой компьютерной технологии. Все компьютеры в данном классе взаимосвязаны, то есть,

соединены между собой локально — вычислительной сетью, что позволяет учителю, во время учебного процесса непосредственно руководить работой каждого учащегося из своего центрального компьютера.

Не стоит доказывать, что сегодня, в век всеобщей компьютеризации, встает необходимость компьютерного образования в школах. Ведь в последние годы компьютеры стали самыми первыми и надежными помощниками человека. А получив первые навыки уже в школе, выпускнику будет легче осваивать секреты компьютерной технологии в высших и средних учебных заведениях. Словом, компьютеры — это наше будущее.

Р. ИМАНГУЛОВ.

## О строительстве газопроводов природного газа в районном центре с. Акъяр

Заказчиком строительства газовых сетей в районном центре с. Акъяр является предприятие «Сибайгаз» АООТ «Газсервис». Финансирование строительства осуществляется из бюджетных средств РБ.

Практически поступление бюджетных денег нет, но строительство газопроводов все же ведется. С 1994 года по районному центру с. Акъяр построено 12,7 км. газопроводов, газифицировано 353 квартиры.

Для информации сообщаем, что по г. Сибаю за счет бюджетных средств строятся только газопроводы — коллекторы; строительство уличных газопроводов в районах жилых домов индивидуальной застройки осуществляется за счет средств граждан (кооперативное строительство) и поэтому темы строительства газопроводов по г. Сибаю значительно выше, чем в с. Акъяр.

О кооперативном строительстве в р.п. с. Акъяр пока нет и речи, т.е. все газопроводы строятся за счет бюджетных средств. Но даже при строительстве за счет бюджетных денег в р.п. с. Акъяр возникают слож-

ности.

Так, например, некоторые жители ул. Совхозной (четная сторона) не только не хотят газифицировать свои дома, но и препятствуют строительству уличного газопровода, который запроектирован по палисадникам. По ул. Совхозной была проведена разбивка трассы газопровода, забыты колышки в местах установки опор под газопровод, в итоге в некоторых дворах колышки выдернули.

По существующей застройке сложно бывает найти вариант прокладки уличного газопровода, так по ул. Совхозной по четной стороне домов проходит глубокий овраг, воздушная линия 0,4 кВ, никак расположены вводы в жилые дома по электроснабжению. Сложности есть, но и Правила безопасности в газовом хозяйстве должны выполняться неукоснительно.

В целях ускорения строительства, мы просим жителей ул. Совхозной оказать помощь в подготовке им под опоры, т.к. технику в данном случае использовать невозможно.

Мы обращаемся ко всем жителям с. Акъяр

с просьбой оказывать содействие при строительстве уличных газопроводов, надеемся на взаимное понимание, ведь в такое сложное время газопроводы строятся для Вас пока бесплатно.

На вопрос о подъеме уличных газопроводов на опоры высотой до 5 м на отдельных участках даем разъяснение.

Такие подъемы сделать можно, но за счет средств самих жителей, т.к. бюджетные деньги на строительство выделяются по смете и дополнительных денежных средств не будет. В этом случае необходимо тому или иному жителю, обратиться с заявлением на изменение высоты укладки газопровода в организацию, осуществляющую строительство уличного газопровода, в частности, по ул. Совхозной, в ПМП «Агропромнерго». Работа должна быть выполнена в соответствии с требованиями Правил безопасности в газовом хозяйстве.

Согласование изменений с проектной организацией предприятия «Сибайгаз» берет на себя.

И. ПАТРАКОВА,  
начальник ПТО  
предприятия «Сибайгаз».

# Актуальные проблемы функционирования и развития педагогических коллективов

*[Из доклада начальника управления народного образования района Р. Р. Аллагуловой]*

Вступая в последний учебный год двадцатого века, мы являемся участниками огромных изменений в общественном развитии, которые существенно меняют роль и значение образования. В Республике Башкортостан оно провозглашено приоритетной сферой, высшей ценностью общества. В соответствии с современными представлениями перед учителем стоит глобальная задача — обеспечить формирование интеллектуальных ресурсов общества.

Как же обеспечить успешное выполнение возложенной задачи? С помощью каких новых подходов в методике обучения добиться качества знаний? Этими и многими другими вопросами озабочены все педагоги района. Эти проблемы стали предметом серьезного обсуждения и изучения на традиционных секционных заседаниях учителей по учебным предметам.

В настоящее время в районе насчитывается 55 общеобразовательных учреждений, из них 26 средних, 11 основных, 18 начальных, где обучаются более 7 тысяч школьников. При 11 общеобразовательных учреждениях действуют пришкольные интернаты. Имеется 33 дошкольных образовательных учреждения, в которых охвачены общественным дошкольным воспитанием около 1,5 тыс. детей. Кроме того, действуют 5 учреждений дополнительного образования.

Из-за нарастающей динамики увеличения детей, нуждающихся в государственной опеке, с октября 1997 г. ДОУ «Тополек» реорганизован в Дом детства, где проживают дети в возрасте от 1,5 до 16 лет.

В непростых условиях с 1 сентября 1997 года введена в эксплуатацию Садовая средняя школа, начато строительство Сагитовской основной, Абдуллинской начальной школ. Намечается строительство Н-Зирганской СШ на 132 места.

В соответствии с Законом РБ «Об образовании» в 1997–98 уч. году было проведено лицензирование 55 школ района и четырех учреждений дополнительного образования, что дает право на ведение образовательной деятельности. Начата аттестация образовательных учреждений района.

Несмотря на финансовые затруднения, все общеобразовательные школы готовы к началу уч. года. В каждой из них проведен текущий ремонт, в двух школах произведен частичный ремонт кровли, ремонтируется 120 м теплотрассы.

Много сил и труда вложили при ремонте своей школы коллективы Подольской, Целинной средних школ.

Хороший подарок получили ученики 11 школ и пришкольных интернатов: за счет бюджетных средств на сумму 130 млн. руб. приобретено 5 компьютеров типа IBM, 14 компьютеров, типа «Макинтош», аудио-видеоаппаратура, музыкальная аппаратура и учебно-методическая литература.

Но вместе с тем, остается перешейкой проблема обеспечения образовательных учреждений необходимыми для учебного процесса приборами и оборудованием, учебно-методическим материалом и школьной мебелью.

В общеобразовательных школах района работают 928 учителей. Из них 59% с высшим, 36% со среднеспециальным. Количество учителей с высшим образованием ниже республиканского на 11%. Если число учителей гуманитарного и естественно-математического циклов учителя с высшим образованием составляет 96%, то в начальном звене лишь 27% учителей с высшим образованием, что на 14% ниже по сравнению с показателями по республике. К сожалению, доли специалистов с высшим образованием среди учителей трудового обучения, физической культуры, музыки и черчения составляют всего 14,5%.

Потребность школ и детских садов в учителях, воспитателях и других педагогических работниках на 1998–99 уч. год составляет 47 человек. Особенностью ощущается острая нехватка учителей русского языка и литературы, башкирского языка и литературы, математики, химии, истории и начальных классов, поэтому в школах вынуждены приглашать на работу пенсионеров.

Для решения кадровых проблем Министерством образования республики приняты конкретные меры по решению этой проблемы. В течение трех последних лет при Сибайском педагогическом колледже действуют восьмимесячные курсы по подготовке учителей. Курсы повышают реальные шансы выпускников выдержать конкурс при поступлении в ВУЗ. Для иностранного языка. Эти подготовки преподавателей иностранного языка в малокомплектных школах при Сибайском институте и педагогическом колледже открыты параллель с основной специализацией, дополнительные профили: английский язык и история, культура Башкортостана, иностранный и русский язык, иностранный и башкирский язык. В 1997 году были направлены для прохождения 8-месячных курсов при педколледже 4 выпускника.

Анализ результатов учебной деятельности школ района показывает, что успеваемость по итогам учебного года составила 98,3%, что соответствует республиканскому уровню.

Ежегодно учащиеся школ района принимают активное участие в республиканских олимпиадах по различным предметам.

В истекшем учебном году 10 выпускников из Акъярской № 2 и Бурибаевской № 2, Галиахметовской, Уфимской, Федоровской и Целинной средних школ были награждены серебряной медалью «За особые успехи в учении». Восемь из них выдержали вступительные экзамены в ВУЗы Республики и Российской Федерации. Одна медалью поступила в политехнический колледж. А выпускница Галиахметовской СШ не смогла выдержать испытание при поступлении на филологический факультет БГУ.

Опираясь на результаты методической диагностики, управление народного образования второй год настойчиво прородит работу по усилению предметной связности между различными ступенями образовательной системы, начиная с дошкольного уровня.

Важной функцией садов и школ остается сохранение здоровья детей. Сегодня 46% подростков района по результатам мониторинга 1998 года пришли в гимназии к

также Орский педагогический институт. Из них 18 с высшим, 7 со среднеспециальным образованием. Самое большое пополнение получает народное образование района из Сибирской института Башгосуниверситета, 9 выпускников окончивших факультеты биологии и географии, биологии и физкультуры, педагогического образования и музыки, возвращаются в район. 5 молодых специалистов окончивших Башкирский государственный университет, 3 – Башгоспединститут пополняют ряды учителей математики, истории, химии и башкирского языка и литературы.

Управление народным образованием по итогам работы педагогических работников представляет их в различных видах поощрения. В 1998 году аттестом «Отличник народного образования Республики Башкортостан» награждены 7 человек. 7 удостоились награждения Почетной грамотой Министерства образования. Кроме того, используются другие меры поощрения: благодарственные письма от администрации района, изучение и обобщение передового педагогического опыта отдельных учителей, публикации статей в республиканской и местной печати. Все они посыпают авторитет учителя.

По итогам прошлого года из 337 выпускников средних школ нашего района в ВУЗы поступили 85 человек, т.е. 25,2%. В два раза больше число поступивших в средние специальные учебные заведения. В нынешнем уч. году количество абитуриентов еще больше.

Анализ результатов учебной деятельности школ района показывает, что успеваемость по итогам учебного года составила 98,3%, что соответствует республиканскому уровню.

Ежегодно учащиеся школ района принимают активное участие в республиканских олимпиадах по различным предметам.

В истекшем учебном году 10 выпускников из Акъярской № 2 и Бурибаевской № 2, Галиахметовской, Уфимской, Федоровской и Целинной средних школ были награждены серебряной медалью «За особые успехи в учении». Учители, желая улучшить качество обучения, стараются не останавливаться на старых учебниках, программах, что очень приятно и отрадно. Но надаваемые в коммерческих издательствах учебники не обеспечиваются Башкотколлектором, поэтому РУНО не в состоянии выполнить заявки учителей. А сбор денежных средств с родителей Министерством образования запрещен. Башкотколлектор обеспечивает нас бесплатными учебниками только падателей «Дрофа» и «Пропедевтика». На коллегии Министерства народного образования, пришло заключить к 1 января 1999 года переход на адресную систему обеспечения учебной литературой. Поэтому всем педколлективам необходимо обратить особое внимание на

сохранность учебников и методической литературы.

Не в состоянии РУНО удовлетворить в полной мере потребность школ и в обновлении наглядности. В настоящее время все школы района испытывают острый недостаток в тематических картах по географии и истории.

Оживилась работа с молодыми учителями. Продолжается сотрудничество с педагогами Гайского района Оренбургской области.

В 1997–98 уч. году РУНО проведена большая работа по изучению управленческой деятельности в школах района.

В связи с введением в практику новых форм проведения экзаменов, рефератов, собеседований и тестирования, особое внимание в ходе проверок уделено этому вопросу.

Практически повсеместно отсутствуют приказы по организации образовательного процесса, решения педагогов школ не закрепляются приказом.

При оформлении и выдаче документов по образованию допускаются исправления, подчёркивания, отметки, несоответствие отмечен в личных делах и аттестатах.

Анализ качества и качества посещенных уроков, и внеклассных мероприятий показывает, что положительных результатов достигли руководители в Подольской, Бурибаевской № 1, Акъярской № 1, Целинной, Байгускаровской, Т-Узянской средних, Яковлевской, Сагитовской основных школах. Очень мало посещено уроков директорами Садовой, Галиахметовской, Ивановской, Мамбетовской, Антинганской, Таштагайской средних школ.

По результатам фронтальных и тематических проверок школ района по данному вопросу принятые соответствующие меры наказания: выговор руководителям Ивановской, Мамбетовской, Таштагайской средних и Урузбаевской основных школ. Директорам и завучам школ района надо сделать особый акцент на повышение уровня преподавания учебных предметов, что во многом зависит от правильного выбора учебного плана, творческого его использования.

Многие руководители образовательных учреждений не осознают всей полноты ответственности в осуществлении контроля за учебно-воспитательным процессом, за педагогической деятельностью учителя. Следует усилить работу по выполнению Закона РБ «Об образовании», контроль за учебно-воспитательной деятельностью образовательных учреждений.

По данным Министерства общего и профес-

сионального образования только 7% старшеклассников называли такое качество личности, как гражданственность, в числе значимых, жизненно важных. Это реальный перекос нынешней реформы школы, результат деидеологизации общества. Над этой цифрой следует всерьез задуматься. Как бы ни совершенствовали мы содержанием обучения, какие бы новые предметы не вводили, нам не уйти от того, что Макаренко А. С. называл «существенно воспитанием», подразумевая под этим сложнейший педагогический процесс по выработке гражданской личности, нравственных привычек.

Как живут сегодня наши дети — так завтра будем жить мы. Воспитание дело трудное. Поэтому мы должны быть примером для своих детей и воспитывать их на народных традициях. Действенное воспитание — это не столько слова, сколько дела и собственный пример. Воспитание ребенка, гражданина, начинается в семье, и лучшие и худшие качества его впитываются вместе с молоком матери, укладом семьи.

Тотальное наступление алкоголизма, наркомании на подрастающее поколение требует немедленного принятия мер защиты детства.

В Доме Детского творчества открыт выставочный зал. Выставки меняются раз в месяц и представляют разные виды художественного творчества детей из школ района: живопись, прикладное искусство, макраме, скульптура, художественные промыслы, работы по дереву и металлу, интересные поделки из природных материалов. Вся эта большая планомерная воспитательная работа способствует раскрытию и развитию таланта детей, совершенствует мастерство и сценическую культуру.

Детский отдых — дело серьезное. Это проблема входит в разряд одной из наиболее приоритетных социальных задач РУНО.

В течении лета действовали лагеря дневного пребывания, трудовые объединения учащихся во всех средних и основных школах, с охватом около 5 тыс. детей, 2 загородных лагеря — «Березка» и «Чайка», где отдохнуло свыше 700 детей, в том числе организованы 10-дневные профильные геологические и спортивные заседания.

Результаты этой работы уже дают плоды: ребята идут в армию более подготовленными морально и физически, уменьшились случаи самовольного оставления воинских частей и уклонения от воинской службы.

Приоритетной задачей педагогических коллективов является подготовка грамотных, интеллигентально развитых и социально активных граждан нового Башкортостана обладающих добрыми и глубокими знаниями.

## Год семьи

### Одна из многих

Тяжелые, послевоенные годы. Работала я тогда в Мамбетовской семилетней школе. Частенько приходилось выезжать в районный центр на совещания, конференции, по другим неотложным делам. О машинах и автобусах и не мечтали, ездили на гужевом транспорте. Каждое село имело в Акъяре свой заездной дом, что-то вроде гостиницы. Жители с. Мамбетово и Аюлы останавливались в доме Ханнана Нураева. Хозяин дома всегда приветливо встречал нас, помогал распрыгать лошадь. А в доме у кипящего самовара ждала нас добродушная и ласковая хозяйка очага...

В те годы Гариф — сын Ханнана ага служил в армии. Призвали его в сорок третьем, долго служил на Дальнем Востоке и демобилизовался лишь только в 1951 г. В октябре этого года он же-

нился на Шамсикамал Тукбаевой из п. Буребай. Прекрасная сложилась их жизнь — вырастили четверых сыновей и двух дочерей. Гариф до пенсии работал завхозом в детском садике, а Шамсикамал — техничкой в школе. В коллективе Гариф пользовалсяуважением, дети его любезно называли «дедушкой».

Три мальчика из этой замечательной семьи учились в моих классах. Слов нет, все они были старательными, исполнительными и послушными. Разные дети были моими подопечными — и очень одаренные, средней способности. Однако в любом случае особую важность имеют человеческие качества, которые определяют отношение ребенка к людям, родителям, сверстникам. А ведь некоторые из них даже высшее образование сбываются с правильного

пути. Мы, учителя, никогда не равнодушны к судьбам своих бывших воспитанников — радуемся их успехам, гордимся ими, но и неудачам. Как говорится — выросли на глазах дети Гариф агая.

Все сыновья отслужили в рядах советской армии, теперь отцу предстоит обустроить их дальнейшую жизнь. Постепенно братья поженились и дружное семейство при взаимной поддержке строило особняки. По традиции младший сын Ринат — остался жить с родителями. Старший — Гирфан работает в колхозе, Гильман — в газовой службе, Салават тоже в колхозе, механик, а Ринат, окончил медучилище, работает в ПУ-110. Танзила с семьей живет в г. Гай, Рамзия — в Акъяре. Одним словом, все шестеро детей нашли свое место в жизни, прекрасно живут и здравствуют.

С сожалением приходится отмечать, что глава этой прекрасной семьи Гариф 4 года назад отошел в мир иной. Шамсикамал, бабушка — 16 внуков и внучат — в октябре исполнился 70 лет, у сына Салавата тоже 40-летний юбилей. Все пять сыновей живут в достатке, образцово держат хозяйства, по-отечески заботятся о детях. Почтительное отношение к старшим, скромность и доброжелательность — именно такие качества, передающиеся из поколения в поколение сложились в этой династии.

От всей души поздравляю Шамсикамал, человека с добрым сердцем, матери и бабушки прекрасных детей, внуков-внучат с предстоящим юбилеем — 70-летием, желаю крепкого здоровья, благополучия во всем, долгих лет жизни. Такие же пожелания ее сыну — Салавату, в связи с 40-летием. Пусть удача и успех сопутствует ему во всем.

Ф. ВАХИТОВА.  
с. Акъяр.

### Секрет семейного согласия

Можете ли вы представить себе семью, в которой никогда, ни по какому поводу не происходило споров,ссор или, скажем, скандалов? Вы, конечно же, ответите, что вопрос мой праздный, семьи такие есть, и покой в них зависит исключительно на взаимопонимании всех членов семейства. При этом вы будете правы. Но вопрос мой все-таки же был праздным, поскольку факт, извлеченный мною из решета, свидетельствует о том, что залогом мира в доме не всегда

является взаимопонимание. Вот этот прелюбопытный факт.

В одной из горных долин Индии живет небольшое племя, называемое таджу. В домах этого племени всегда царят удивительная тишина и покой. А дело в том, что мужчины и женщины таджу говорят на разных диалектах, которые так и называются: «мужской» и «женский». Очень часто состоящие в браке, в особенности мужчины, плохо знают язык своей половины и не стремятся его выучить, предпо-

читая либо просто молчать, либо в крайнем случае прибегать к универсальному языку жестов и мимики. Вот ведь какая странная штука получается: когда наши европейские супруги ссорятся, они довольно часто произносят при этом сакраментальную фразу: «Мы с тобой разговариваем на разных языках». А вот поди ж ты: оказывается, именно общение на разных языках обеспечивает покой и тишину в доме. Может, и нам перенять опыт супружеских пар таджу?

Кстати, о языках. Со временем вавилонского столпотворения люди говорят на множестве языков. Но наука предпочи-

тает точность, и слово «множество» ей не подходит. Поэтому время от времени лингвисты производят подсчет языков и публикуют свои данные. Французский журнал «Сьян э виа» пишет, что на свете существует 5621 язык и диалект. Из них хорошо изучены всего-навсего 500. Две трети языков не имеют письменности. Абсолютным же чемпионом по числу языков является государство Папуа — Новая Гвинея: здесь на три миллиона человек приходится 1010 языков и диалектов. Можно предположить, что там тоже в семьях царят мир и спокойствие.

(«Сельская жизнь»).

### В мире интересного

В поселке Большие Уки на севере Омской области недавно выдали на гора первые образцы альтернативного топлива. Оно представляет собой торфяные гранулы диаметром 18—20 миллиметров. Это событие, считают большинцы, может стать очень важным для развития экономики —

и не только северных регионов.

Такие гранулы получены по совершенно новой технологии, разработанной томскими учеными, и пока не имеют своего названия. Но задачи перед ними поставлены уже серьезные: стать прежде всего торфяным углем, затем —

### Нонс родом из болота

торфяным коксом и, наконец, синтетической нефтью, дав дешевые дизельное топливо и масла, пре-восходящие по своим качествам традиционные. Первый такой мини- завод по переработке торфа и был смонтирован в поселке Большие Уки.

Для быстрейшего освоения необычной технологии

образована томско-омская фирма «Торфэнерго». Оборудование к заводам заказано подразделению ПО «Полет» и АК «Омскэнерго». Следующим этапом будет строительство в Больших Уках завода по производству из торфяных гранул синтетической нефти.

### Маленькие хитрости

\* В хозяйстве иногда нужен легкий совочек или лопатка для сыпучих продуктов. Из чего его можно сделать?

Срезав наискосок пластиковую бутылку, оставьте для себя ту часть, которая с горлышком. Завинтите горлышко

крышечкой — совочек готов.

\* Когда лучше всего чистить ковер снегом?

Дождитесь, когда выпадет «сухой» снег. «Влажный» снег смешивается с пылью и грязью и чистит ковер гораздо хуже.

\* Подскажите, чем

можно вывести пятна крови на капроне?

Обильно смочите пятно при помощи тампона смесью из 4 г буры, 40 мл дистиллированной воды и 2 г (30 капель) аммиачного раствора. Обработанные места прополоските в воде.

\* Чем лучше отмыть полы и двери после побелки потолка?

Смесью воды и уксуса: 1 часть уксуса на 2 части воды.

\* Средство «ACE» нам не по карману, поэтому сильно загрязненные вещи отбелываем обычной хлоркой. Скажите только, в какой воде ее нужно разводить — холодной или горячей?

Лучше в холодной, горячая сильно разъедает вещи.

## НОВОСТИ Республика

### ЗЕРНО СУШАТ ВЕНТИЛЯТОРЫ

Интересной особенностью отличается система сушки зерна на току и складе колхоза «Серп и молот» Мечетлинского района. Зерно после очистки поступает по галерее на транспортерах в склад активной вентиляции. Здесь может храниться не менее двух тысяч тонн хлеба. В определенной последовательности в помещении скла-

да находятся восемь мощных вентиляторов. Зерно с полей поступает с влажностью двадцать пять процентов, а после месяца активной вентиляции влажность его уменьшается до четырнадцати процентов. По подсчетам, даже с вычетом оплаты за электроэнергию такой вид сушки вдвадцать раз экономичнее, чем при использовании для этой цели сушилок, работающих на печном топливе и солярке.

### ЧТОБЫ СОХРАНИТЬ ТЕПЛО В ДОМЕ

Подготовлены учредительные документы по созданию совместного предприятия по производству теплоизоляционных материалов АК «Башстрем» и одной из итальянских фирм, которая производит оборудование для таких производств.

В числе учредителей этого предприятия Медеузовский завод строительных материалов, который в качестве своей доли внесет производственные площади, сырьевую базу, обученный персонал, и Белебеевский опытно-механический завод, который изготовит нестандартное оборудование. Компания «Башстрем» взяла на себя всю

организационную работу, подготовку документов, разработку технологических регламентов. Итальянская фирма берет на себя расходы по изготовлению и поставке технологической линии.

Мощность производства — 4,5 тысячи тонн изоляционных материалов или в более привычной для нас единице измерения — 22 тысячи кубометров в год минеральной ваты и плит. То есть объем производства в республике этих архидеофитных материалов, от которых зависит сохранение горячего тепла в домах и производственных зданиях, возрастет с пуском предприятия в полтора раза. Ввод его в эксплуатацию намечен в будущем году.

### Весь мир

#### ЧТОБЫ НЕ СБЕЖАЛИ ДОЛЖНИКИ

С 1 сентября в Венгрии лишаются загранпаспортов те лица, чья задолженность по налогам и взносам в фонды социального страхования превышает 10 миллионов форинтов (примерно 45 тысяч долларов), сообщил журналистам представитель МВД.

Кроме того, компетентные органы незамедлительно сообщат о своем решении и тем пограничным контрольно-пропускным пунктам, через которые венгерские граждане имеют право выезжать из

страны по внутренним паспортам и удостоверениям личности. Столь жесткая мера вызвана тем, подчеркнул представитель МВД, что в стране многие пытаются уклониться от уплаты налогов и взносов в соцстрах. Например, сумма дебиторской задолженности социального страхования достигает 250 миллионов форинтов (свыше 1 миллиарда долларов), а удельный вес теневой экономики, вообще не платящей налогов, достигает 30 процентов валового внутреннего продукта.

### ПРОСТИТЕ, НЕФТАНИКИ, ХОЛОДНУЮ ЗИМУ

Министр нефти и минеральных ресурсов объединенных Арабских Эмиратов Обейд бен Сейф ан-Насери, являющийся президентом Организации стран — экспортёров нефти (ОПЕК), заявил, что члены этой организации на предстоящей в ноябре сессии рассмотрят возможность снижения до-

бычи нефти на 20 процентов.

По его словам, это будет направлено на стабилизацию цен на нефть, упавших до самого низкого за последние десять лет уровня. Страны ОПЕК сейчас добывают ежедневно 227,8 миллиона баррелей. Министр отметил, что рост цен возможен только в случае холодной зимы в северном полушарии и окончания финансового кризиса в странах Азии.

## Профучилище готовит квалифицированных рабочих

Учебный и воспитательный процесс осуществляется опытными преподавателями и мастерами производственного обучения, которые имеют четкое представление об особенностях профтехобразования.

В воспитательной работе акцент делается на формирование у учащихся профессиональной этики, любви к профессии и уважения к людям труда. В связи с этим большое внимание уделяется проведению конкурсов профессионального мастерства, тематических вечеров, КВН, выпускаются альбомы, стенды о передовиках производства.

Другой особенностью в организации воспитания является то, что в училище, вообще-то, сосре-

доточен значительный контингент так называемых «трудных» подростков, которые плохо учились в школе, совершили правонарушения. И в некотором смысле недоработку педагогических коллективов и родителей должны исправлять в училище. А мы все знаем: перевоспитывать труднее, чем воспитывать.

Помогает нам преодолеть эти трудности еще одна особенность системы профобразования — это совместная работа мастера производственного обучения и классного руководителя с группой, слаженность их взаимоотношений и единые требования к учащимся. Большую роль играет в воспитательной работе и совет профилактики, пред-

седателем которого является директор училища.

Следующая особенность воспитательной работы в том, что для учащихся характерно более обостренное чувство взрослости, самостоятельности, поэтому особое внимание мы уделяем организации их досуга: у нас работает много кружков, спортивных секций.

Система профтехобразования осуществляется определенную социальную защиту подростков. Как бы то ни было, а за 3 года обучающийся получает бесплатное питание и образование, также обеспечивается общежитием. Ведь в нашем училище много детей из неполных, неблагополучных семей, абаются 11 круглых сирот, которых полностью обеспечивает жильем, питанием, одеждой, пособием. Мастера и классные руководители заменяют им самых близ-

ких людей, стараются отдать тепло своей души, доброту, понимание, которых они лишены, и готовят их к взрослой, самостоятельной жизни.

Сегодня многое изменилось в стране. Растиющая безработица, отмена всеобщего полного образования сыграли свою роль в переориентации молодежи. Она более трезво стала подходить к будущей трудовой жизни, понимать что в условиях нестабильности именно рабочая профессия по нескольким специальностям приобретает значительный вес. Мы верим, что система профобразования приобретает новое дыхание, ведь без грамотных рабочих кадров невозможно нормальная жизнь нашего общества.

А. РАХМАТУЛИНА,  
зам. директора по  
воспитательной ра-  
боте ПУ-110.

## Выращивайте виноград

Почвенно-климатические условия в большинстве районов Башкирии благоприятны для выращивания винограда. Количество солнечных дней и температура летом обеспечивают полную спелость плодов ранних и средних по срокам созревания сортов. Даже в неблагоприятном по годовым условиям 1994 году при соблюдении агротехники дали прекрасный урожай сорта винограда «стажный», «жемчуг Сабо», «шашечно-черное», «Алешенки» и другие.

Виноград — очень благодарная и малотрудоемкая, высокоурожайная и полезная культура. Акклиматизированные в Башкирии сорта винограда не чужие продаваемых в наших магазинах привозных. А как приятно поставить блюдо с виноградом на стол перед семьей или угостить им своих друзей! Это ведь не только дело гордости за свой труд, но и польза.

Выбрав понравившиеся сорта винограда, на своем садовом участке подберите место посадки. Оно должно быть солнечным и безветренным. Если нет возможности приобрести укорененный посадочный материал, ищите чубики (черенки) требуемого сорта и приступайте к их выращиванию. Чубики должны быть заготовлены в конце октября — начале ноября с хорошо измрзшей лозы текущего года.

Хранить чубики следует до весны зарытыми в землю, в снегу или в опилках, смоченных марганцовкой. Посадку можно сделать и под зиму, сразу же после их заготовки. Саженцы также можно выращивать в домашних условиях синтакси по март, что сократит сроки ожидания первого

урожая почти на год. При выращивании рассады в домашних условиях чубики желательно оживить, подержав их некоторое время при комнатной температуре в воде. После этого их разрезают на отрезки с двумя-тремя почками. Верхний прямой срез должен находиться в междуузлии на удалении 4—5 сантиметров от почки, а нижний — поперек — необходи- — тоже прищипнуть — после первого узла.

В первый год лоза должна вырасти не более 50 сантиметров. Где-то 20 октября (по погоде)

выращенный виноград

укрыт пленкой, чтобы она не касалась земли, и укрывают пленкой, как в первый год.

В третий год роста в апреле снимают утепление. Лозу не трогают до набухания почек, чтобы не поломать и дать ей отлежаться. Не проводить никакие обрезки, так как виноград «плакучий» — истекает соком. Сделайте шпалеру высотой до 1,5 метров с двумя прожилками, чтобы поднять и привязать лозу. Слегка подрыхлите почву под растением. Можно засадить земляничкой плодоносящую под виноградом. За все лето не делайте никаких поливов и подкормок. Обратите внимание на боковые побеги третьего года: на них могут появиться первые цветы. При выявление завязей обложите лозу, не давая ей расти, и делайте прищипку пасынков оставляя два почечных узла. Это повысит будущий урожай.

Если завязей нет, ведите активное формирование лозы путем обрезки, не давая ей вырасти более чем 1,2—1,5 метра. На кусте должно быть от трех до пяти хороших побегов. Если завязались гроздья винограда, то в начале августа сделайте освещение куста, удалите лишние пасынки, часть листьев. Это ускорит созревание гроздьев винограда и повысит его качество.

Уход за виноградом в последующие годы тот же, что и в третий год его роста: он состоит в систематической обрезке и постепенном наращивании лозы на 25—30 сантиметров в год. Но наращивать ее до бесконечности нельзя, так как критическая масса лозы определяется эффективной сохранностью в зимних условиях. В этом случае надо провести обрезку на прореживание и укорочение лозы.

Посаженные чубики зимой лозу снимают со шпалеры и обрезают зеленые части побегов, оставив в зиму только зрелые коричневые цвета. Саму же лозу связывают и кладут на подстилку из

## Это интересно

### Кто придумал леденцы?

Леденцы — прозрачные конфеты — всем по душе: и детям, и взрослым. Появились они гораздо раньше, чем «Сникерсы» или «Марс». А когда? Где? Оказывается, приходит по сей день оспаривают две европейские страны — Германия и Франция, относя изобретение леденцов в конец XVIII века. Однако голландцы убеждены, что это они научились делать такие конфеты раньше всех, используя для производства тростниковый сахар. Как бы то ни было, в XVIII веке леденцы и в самом деле были уже известны в Европе и считались очень дорогим лакомством.

Однако впервые леден-

цами европейцы полакомились вовсе не у себя на родине, а... в Северной Америке. Местные индейцы задолго до открытия Нового Света Колумбом собирали по весне сладкий кленовый сок, выпаривали его на костре до густоты меда, а затем разливали по глиняным чашечкам и выставляли за порог своих вигвамов на холод. Получались кленовые конфеты. Но не лакомство, а своеобразные консервы, которые охотники брали с собой на промысел, чтобы утолить голод.

## Объявления

Я обращаюсь к вам, владельцам индивидуального крупного рогатого скота северной части села Акъяр. Есть граждане, которые с начала сезона выгоняют скот в табун, однако взноса не упла-

тили ни за один месяц. Просьба к таким владельцам скота погасить задолженность в течение этой недели, иначе я обращусь в суд.

М. КУСЯКОВ,  
настух.

### ПРОДАЮТСЯ

автомобили «Урал-5557» (сельхозвариант), «Нива» ВАЗ-21213 (1996 года выпуска), УАЗ-3303 (тентованый, новый);

руб сосновый разме-

ром 4x4 м. Цена договорная, возможно часть на обмен зерном.

Обращаться: с. Макан, к Татлыбаеву, телефон 2-71-56.

дом в с. Акъяр. Имеются бани, сарай, гараж, дровник с годовым запасом дров, сад-огород 13 соток.

Продается также авто-

прицеп, новый водяной насос «Ручеек».

Обращаться по адресу: с. Акъяр, ул. Ахметшина, 96, телефон 2-19-81.

### УТЕРИЯНЫЙ

диплом № 248913, выданный на имя Яркинбаевой Ларисы Аркадьевны, Бирским фармацевтическим

училищем в 1991 году, считать недействительным.

### БЛАГОДАРНОСТЬ

Выражаем искреннюю благодарность и признательность коллективу энергоцеха ЗАО «Буринское рудоуправление», одноклассникам, классному руководителю, учителям Татыр-Узякской средней школы, родным и близким, друзьям, соседям, всем тем, кто при-

нял участие в похоронах нашей любимой дочери, внуки, племянницы, сестры Кужагильдиной Ильмиры и разделил с нами горечь невосполнимой утраты.

Семья Кужагильдинах.

п. Татыр-Узяк.

**РЕДАКТОР**  
С. К. ГАБИТОВА

**УЧРЕДИТЕЛИ** — Хайбуллинский районный Совет депутатов, районная администрация.  
Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан.  
Регистрационный номер 629.

Для рекламодателей р-счет редакции 40603810702005900095 в Хайбуллинском ФКАП «Башкирия».

Адрес редакции и типографии:  
Республика Башкортостан,  
с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95, социально-экономический отдел — 2-13-97, зам. редактора по дублиру, ответственный редактор — 2-14-95, отдел сельского хозяйства — 2-16-95, отдел науки — 2-13-95, бухгалтерия — 2-14-95.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.